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س1 / قارن بين البروتينات التركيبية والبروتينات التنظيمية ؟
الاجابة :

	وجه المقارنة
	البروتينات التركيبية
	البروتينات التنظيمية

	تعريفها


	هي التي تدخل في تراكيب محددة في الكائن الحي


	هي التي تنظم العديد من عمليات وأنشطة الكائن الحي



	امثلة
	 أ- الاكتين والميوسين : يدخل في تركيب العضلات وغيرها من أعضاء الحركة 0  

ب-  الكولاجين : يدخل فىتركيب الأنسجة الضامة 0 

جـ- الكيراتين : يكون الأغطية الواقية كالجلد والشعر والحوافر والقرون والريش 0
	أ- الإنزيمات : التي تنشط التفاعلات الكيميائية 0 

ب- الأجسام المضادة : التي تعطى الجسم مناعة ضد الأجسام الغريبة 0 

جـ- الهرمونات وغيرها : التي تمكن الكائنات الحية من الاستجابة للتغير المستمر في البيئة الخارجية والداخلية


س2 / يعتبر الحمض الامينى هو وحدة بناء البروتين , فمم يتكون الحمض الامينى – وضح مع الرسم  ؟ 
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الاجابة :
 تركيب الحمض الامينى                               

 للأحماض الامينية العشرون تركيب اساسى واحد حيث يحتوى كل حمض

امينى على مجموعة كربو كسيل( COOH ) ومجموعة امينية( NH2 )

يرتبطان بأول ذرة كربون , كما توجد ذرة هيدروجين تعتبر المجموعة الثالثة
التي ترتبط بنفس ذرة الكربون وتحتوى أيضا على مجموعة رابعة ( R )
ترتبط أيضا بأول ذرة كربون, وتختلف هذه المجموعة  باختلاف الحمض الامينى0 

ملحوظة  : في الحمض الامينى جلا يسين يحتوى على ذرة هيدروجين بدلا من المجموعة الرابعة ( R ) 0 

س3/  كيف ترتبط الاحماض الامينية مع بعضها ؟ 

ترتبط الأحماض الامينية مع بعضها في وجود الإنزيمات الخاصة في تفاعل نازع للماء بروابط ببتيدية لتكوين بوليمر عديد الببتيد الذي يكون البروتين 0   

 س4 / بالرغم من ان البروتينات تتكون من وحدات بنائية متشابهة هى الاحماض الامينية – الا ان البروتينات تختلف عن بعضها – ماهى اسباب اختلاف البروتينات عن بعضها ؟ 

الاجابة :

   ترجع أهم الفروق بين البروتينات المختلفة إلى :

  1- الفروق في أعداد وأنواع وترتيب الأحماض الامينية في البوليمرات 0 

  2- الاختلاف في أعداد البوليمرات التي تدخل في بناء البروتين 0 

  3- الروابط الهيدروجينية الضعيفة التي تعطى للجزيء شكله المميز 0    

س5 / قارن بين الحمض النووى DNA والحمض النووى RNA   ؟
الاجابة :

أولا : أوجه الشبه بين جزيء DNA وجزيءRNA   

  أ- وحدة البناء هي النيوكلوتيدة 0 

 ب- تتركب النيوكلوتيدة في كل منهما من سكر خماسي وقاعدة نتروجينية ومجموعة فوسفات 0  

 جـ- ترتبط مجموعة الفوسفات الخاصة بنيوكلوتيد معين بذرة الكربون رقم 3 في النيوكلوتيد السابق ليتكون هيكل سكر الفوسفات للحمض النووي 0  

  ثانيا : أوجه الاختلاف بين جزيء DNA وجزيء RNA :-

	وجه الاختلاف
	DNA
	RNA

	1- شكل الحمض      
	لولب مزدوج يتكون من شريطين     

 متكاملين من النيوكلوتيدات0             
	لولب مفرد في اغلب أنواعه يتكون من شريط مفرد من النيوكلوتيدات0

	2- نوع السكر          
	سكر خماسي هو سكر ديوكسى ريبوز  وبه ذرة اكسجين اقل             
	سكر خماسي هو سكر الريبوز  

	3- القواعد النتروجينية
	الادينين و الجوانين و السيتوزين         

              والثيامين      
	تستبدل قاعدة الثيامين باليوراسيل0

	4- الوظيفة              
	يشكل مادة الوراثة في معظم                             الكائنات الحية                              
	* مادة الوراثة في بعض الفيروسات* له وظائف هامة في بناء البروتين                                                                 وهو ثلاث انواع هى                                                                       ( الرسول,الناقل,الريبوسومى)


س6 / وضح مع الرسم تركيب جزىء mRNA   ؟

الاجابة : ( الرسم بكتاب المدرسة ) 

يتكون جزىء mRNA  من شريط مفرد ويوجد موضع الارتباط بالريبوسوم عند بداية كل جزيء من mRNA  وهو تتابع من النيوكلوتيدات يرتبط بالريبوسوم بحيث يصبح أول كودون ( AUG ) فيها متجها لأعلى وهو الوضع الصحيح للترجمة , وعند الطرف الأخر من جزيء mRNA  يوجد  نهاية من عديد الادينين ( ذيل مكون من 200 قاعدة ادينوزين ) ويظهر أن هذا الذيل يحمى جزيء mRNA  من الانحلال بواسطة الإنزيمات الموجودة في السيتوبلازم 0 

س7 / كيف يتم نسخ mRNA  ؟

الاجابة : 

يتم نسخ RNA من DNA وفق الخطوات التالية :- 

يرتبط إنزيم RNA Polymerase بتتابع للنيوكلوتيدات على DNA يسمى المحفز ونتيجة لذلك ينفصل شريطا 
 DNA عن بعضهما حيث يعمل احدهما كقالب لبناء شريط متكامل من RNA حيث يتحرك الإنزيم على امتداد DNA  بحيث يعمل على ربط الريبونيوكلوتيدات المتكاملة إلى شريطي RNA     النامي  واحدا تلو الآخر , ويعمل الإنزيم في  الاتجاه 5                3    على قالب DNA   مجمعا RNA في اتجاه  3                5     

س8 / قارن بين نسخ DNA  الى RNA فى أوليات النواة وحقيقيات النواة ؟ 
الاجابة :

	في أوليات النواة
	في حقيقيات النواة

	1- يقوم إنزيم واحد من إنزيمات بلمرة         RNA    RNA Polymerase بنسخ الأنواع الثلاثة من RNA   

2- قد ترتبط الريبوسومات ببدايةmRNA  وتبدأ في ترجمته إلى بروتين بينما يكون الطرف الآخر للجزيء مازال في مرحلة البناء على قالب DNA              


	1-  لكل نوع من أنواع RNA إنزيم   بلمرة خاص به ينسخه0  
2- يتعين معاملة النسخة الأصلية من mRNA  المتكونة في النواة قبل أن يصبح mRNA  مستعدا لدخول السيتوبلازم والمشاركة في بناء البروتين(  الترجمة )                                                                                       


س9 / ماهو الفرق بين نسخ DNA  ونسخ RNA  ؟ 

الاجابة : 

  الفرق بين نسخ DNA  ونسخ RNA 

  1) نسخ ( تضاعف ) DNA لا تقف عملية التضاعف إلا بعد نسخ الجزيء بأكمله 0 

  2) في حالة نسخ RNA يتم نسخ جزء فقط من DNA 0   

س10 / ماهى وظيفة الريبوسومات ؟  وماهى المواد التى تدخل فى بنائها ؟ وأين يتم بنائها فى حقيقيات النواة ؟

الاجابة :

   الريبوسومات هي أماكن بناء البروتين في الخلية .

 ويدخل في بناءها عدة أنواع من rRNA  ( الريبوسومى )  وحوالي 70 نوع من عديد الببتيد 0 

   مكان بناء الريبوسومات :-

  يتم بناء الريبوسومات في حقيقيات النواة داخل النوية حيث يتم بها بناء ألاف الريبوسومات في الساعة 

  ومما يجعل هذا المعدل السريع ممكنا هو أن DNA في حقيقيات النواة يحتوى على أكثر من 600 نسخة 

  من جينات RNA الريبوسومى التي ينسخ منها rRNA  0 

س11 / اكتب بإختصار عن الريبوسوم الوظيفى ؟
الاجابة :

1- الريبوسوم الوظيفى يتكون من تحت وحدتي ريبوسوم .. أحداهما تحت وحدة ريبوسوم كبيرة والأخرى تحت وحدة  ريبوسوم صغيرة .. حيث تنفصل تحت الوحدتين عن بعضهما وتتحرك كل منهما بحرية وذلك عند عدم قيام الريبوسوم بإنتاج البروتين 

2- ويوجد على تحت وحدة الريبوسوم الكبيرة موقعان لهما علاقة بعملية الترجمة وبناء البروتين :

 احدهما يسمى الببتيديل ( P ) ,  والآخر يسمى الامينوأسيل ( A )  

3- يتم بناء بروتينات الريبوسومات في السيتوبلازم ثم تنقل عبر غشاء النواة إلى داخل النوية حيث يكون
 ( rRNA )  وعديدات الببتيد تحت وحدات الريبوسوم ( اى أن تحت وحدة الريبوسوم  يتكون من ( rRNA) وعديدات الببتيد)

4-  أثناء عملية بناء البروتين يحدث تداخل بين mRNA  و tRNA   وان كانت طبيعة هذا التداخل مازالت غير 

       مفهومة  

س12 / وضح مع الرسم تركيب جزىء tRNA  ، ثم وضح وظيفته ، وطريقة بناءه ؟ 

الاجابة : ( رسم tRNA انظر الكتاب المدرسى )
1- تركيب جزيء (tRNA ) :- 

  أ-  لكل جزيء (tRNA ) نفس الشكل العام حيث تلتف أجزاء من الجزيء لتكون حلقات وتحتفظ بشكلها بسبب ازدواج القواعد في مناطق مختلفة من الجزيء 0  

 ب- هناك موقعان هامان على جزيء (tRNA ) هما : 

 الموقع الأول :  هو الذي يتحد فيه الجزيء بالحمض الامينى الخاص به ويتكون هذا الموقع من ثلاث قواعد

                         هي ( CCA ) عند الطرف ( 3 ) من الجزيء 0  

 الموقع الثاني : هو مقابل الكود ون الذي تتزاوج قواعده مع كودونات ( mRNA ) المناسبة عند مركب

                   ( mRNA ) والريبوسوم حيث يحدث ارتباط مؤقت بين ( tRNA ) و ( mRNA ) يسمح 

                    للحمض الامينى المحمول على ( tRNA ) أن يدخل في سلسلة عديد الببتيد في المكان المحدد 0 

    هو النوع الثالث من الأحماض النووية الريبوزيةRNA) ) الذي يشارك في بناء البروتين : - 

 2- وظيفته : يحمل الأحماض الامينية إلى الريبوسومات , ولكل حمض امينى نوع من ( tRNA ) خاص به ينقله حيث يتعرف على الحمض الامينى وينقله مع ملاحظة أن الأحماض الامينية التي لها كثر من شفرة يكون لها أكثر من (tRNA ) 0 

 3-  طريقة بناء (tRNA ) :  ينسخ (tRNA )  من جينات (tRNA) التي توجد عادة على شكل تجمعات 
   من ( 7 -  8 ) جينات على نفس الجزء من جزيء ( DNA ) 0 

س13 / ماذا يقصد بشفرة الوراثة ؟
الاجابة :

تعريف الشفرة الو راثية :  هي ترتيب النيوكلوتيدات في جزيء DNA ويتم نسخها في صورة تتابع مقابل للنيوكلوتيدات في جزيء mRNA   

س14 / ماهى الحروف الهجائية التى كتبت بها اللغة الوراثية ؟
الاجابة :

فاللغة الو راثية تحتوى على أربعة حروف أبجدية هي النيوكلوتيدات الأربعة  [ ونظرا لان هناك عشرين حمض امينى مختلف تدخل في بناء البروتين لذلك يجب على الحروف الهجائية الأربع ( نيوكلوتيدات الاربع )  أن تشكل عشرين كلمة لتدل كل منها على حمض امينى معين ] .

س15 / علل : لايمكن أن تتكون كلمة الشفرة من نيوكلوتيدة واحدة فقط  - أو نيوكلوتيدتين  ؟  

صيغة أخرى علل : اقل حجم نظرى لكلمة الشفرة هو ثلاث نيوكلوتيدات ؟ 

الاجابة : 

  1) لايمكن أن تتكون كل كلمة من حرف واحد ( نيوكلوتيدة واحدة ) لان ذلك يعنى وجود أربع كلمات فقط في صورة  شفرة هي A , G , C , U ))   لاتكفى للدلالة على العشرين حمض أمينى التي تدخل في بناء البروتين0   

 2) وبالمثل فان كل كلمة لايمكن أن تتكون من حرفين فقط ( نيوكلوتيدتين ) لان ذلك يعنى وجود (16) كلمة فقط 

       لا تكفى للدلالة على العشرين حمض امينى التي تدخل في بناء البروتين0   

3) أما إذا كانت كل كلمة تتكون من ثلاثة أحرف ( ثلاث نيوكلوتيدات ) فيتكون بذلك ( 64 ) كلمة شفرة تكفى وزيادة للدلالة على العشرين حمض امينى 0 

    وفى عام 1960 توفرت أدلة كافية تؤكد أن الشفرة الو راثية تتكون من ثلاثيات النيوكلوتيدات 0

    وفى عام 1965 تم التوصل إلى الشفرات الخاصة بكل حمض امينى والتي يطلق عليها اسم ( الكودونات ) 

س16 / عرف الكودون ؟

الاجابة       

 الكودونات هي الشفرات الخاصة بكل حمض امينى وتتكون من ثلاثيات النيوكلوتيدات على جزيء mRNA   
س17 / عرف كودونات الوقف ؟ 

الاجابة :

هي ثلاث كودونات على شريط  mRNA   ( UAA , UAG , UGA )     تعطى إشارة عن النقطة التي يجب أن تقف عندها آلية بناء البروتين وتنتهي سلسلة عديد الببتيد وهى 0 

س18 / علل الشفرة الو راثية كونية ( عالمية ) ؟ 

الإجابة : حيث أن نفس الكودونات تمثل شفرات لنفس الأحماض الامينية في كل الكائنات الحية من الفيروسات إلى  البكتيريا والنباتات والحيوانات والفطريات التي تمت دراستها حتى الآن , وهذا دليل قوى على أن كل الكائنات الحية الموجودة الآن على الأرض قد نشأت من أسلاف مشتركة , وبناء على ذلك يظهر أن الشفرة قد تكونت بعد فترة قصيرة من بدء الحياة واستمرت بدون تغير لملايين السنين منذ ذلك الوقت 0 

س19 / علل : بالرغم من أن الاحماض الامينية 20 نوع إلا أنه يقابلها 64 كلمة شفرة ؟
الاجابة : 

اقل حجم نظرى لكلمة الشفرة هو ثلاث نيوكلوتيدات مما يجعل لدينا 64 كلمة شفرة حيث : 

(1) قد يكون للحمض الامينى أكثر من شفرة , ولكن لا توجد شفرة واحدة لا كثر من حمض امينى 0

(2) يوجد كودون لبدء تخليق البروتين هو ( AUG) 

(3) هناك ثلاث كودونات توقف لبناء البروتين هي( UAA  ,    UGA  ,   UAG   ) 0

س20 / تنقسم عملية بناء البروتين ( الترجمة ) إلى ثلاث مراحل – إذكر هذه المراحل بدون شرح ؟ 
الاجابة : 

مرحلة بدء الترجمة    -    مرحلة استطالة عديد الببتيد     -    مرحلة وقف عملية تكون البروتين
س21 / إكتب بإختصار عن مرحلة بدء الترجمة ؟ 
الاجابة : 

مرحلة بدء الترجمة :-                                                              

  أ-  يبدأ تخليق البروتين عندما ترتبط تحت وحدة ريبوسوم صغيرة بجزيء mRNA  الذي أول كودون به هو AUG  بحيث يكون متجها إلى أعلى 0 

  ب- تتزاوج قواعد مضاد الكود ون لجزيء tRNA  الخاص بالحمض الامينى المثيونين مع كودون AUG وبذلك 

      يصبح الحمض الامينى المثيونين أول حمض امينى في سلسلة عديد الببتيد التي ستبنى 0 

 جـ- ثم ترتبط تحت وحدة ريبوسوم كبيرة بالمركب السابق بحيث يكون كودون البدء ( AUG ) عند احد الموقعين

     ( الببتيديل ) أما الموقع الآخر ( امينو أسيل ) فيظل شاغرا 0 

س22 / إكتب بإختصار عن مرحلة استطالة عديد الببتيد  ؟ 

الاجابة :
 مرحلة استطالة عديد الببتيد :- 

   تبدأ سلسلة عديد الببتيد في الاستطالة في دورة تتكون من ثلاث خطوات كما يلي :-

1) يرتبط مضاد كودون ( tRNA ) آخر بالكودون التالي على جزيء ( mRNA ) وبالتالي يصبح الحمض الامينى  الذي يحمله هذا الجزيء ( tRNA ) هو الحمض الامينى التالي في سلسلة عديد الببتيد ويشغل الموقع ) A ) في تحت وحدة الريبوسوم الكبيرة0  

2) حدوث تفاعل نقل الببتيديل الذي ينتج عنه تكوين رابطة ببتيدية والإنزيم الذي ينشط هذا التفاعل عبارة عن جزء من تحت وحدة الريبوسوم الكبيرة وهذا الإنزيم يربط الحمض الامينى الأول بالثاني برابطة ببتيدية ونتيجة لذلك يصبح
( tRNA ) الأول فارغا ويترك الريبوسوم وقد يلتقط مثيونينا آخر أما tRNA  الثاني فيحمل الحمضين الامينين معا 0 

3) يتحرك الريبوسوم على امتداد ( mRNA ) وهذه العملية تأتى بالكودون التالي إلى الموقع ( P ) علىالريبوسوم , 

 ثم تبدا الدورة مرة اخرى حيث يرتبط مضاد الكودون على tRNA  مناسب بكودون mRNA  جالبا الحمض الامينى 

الثالث الى الوقع  A  وترتبط سلسلة عديد الببتيد النامية بالحمض الامينى الجديد القاتدم على هذا الجزىء من 

tRNA  الثالث  , ثم يتكرر التتابع 0

س23/ اكتب باختصار عن مرحلة وقف عملية تكون البروتين ؟ 

الاجابة :

مرحلة وقف عملية تكون البروتين :-

 1) عندما يصل الريبوسوم إلى كودون وقف على جزيء ( mRNA ) فان مركب بروتيني في السيتوبلازم يسمى عامل إطلاق يرتبط بكودون الوقف مما يجعل  الريبوسوم يترك ( mRNA ) وتنفصل وحدتا الريبوسوم عن بعضهما 0  

وما إن يبرز الطرف ( 5 ) لجزيء ( mRNA ) من الريبوسوم حتى يرتبط بتحت وحدة ريبوسوم صغيرة أخرى

تبدأ بدورها بناء بروتين  , وعادة ما يتصل بجزيء ( mRNA ) عدد من الريبوسومات قد يصل إلى المائة يترجم 

كل منها لرسالة بمروره على ( mRNA ) ويطلق عليه عندئذ اسم عديد الريبوسوم 0 

س24 / عرف عديد الريبوسوم ؟

الاجابة :

تعريف عديد الريبوسوم  

  هو جزيء( mRNA ) يتصل به عدد كبير من الريبوسومات قد يصل إلى المائة يترجم كل منها لبروتين بمروره عليه 

س25 / أكمل :

1- إن معرفتنا تتابع النيوكلوتيدات في  000  يمكنا من معرفة تتابع  000  في  000  المقابل   

2- في عام 1979 تمكن  000  من إنتاج جين صناعي وادخله إلى داخل خلية بكتيرية حيث يتم تكوين ملايين النسخ 

     منه داخل الخلية البكتيرية 0 

الاجابة :
1- الجين –الاحماض الامينية – البروتين 

2- خورانا  

س26 / ماذا يقصد بتهجين DNA   ؟ 

الاجابة :

مفهوم التهجين : أى إنتاج جزيء DNA شريطيه من مصدرين مختلفين .
س27 / ماهو الاساس العلمى لتهجين DNA  ؟ 

الاجابة : 

1) عند رفع درجة حرارة جزيء DNA إلى 100 درجة مئوية تتكسر الروابط الهيدروجينية التي تربط القواعد 

      المتزاوجة في شريط اللولب المزدوج ويتكون شريطان مفردان غير ثابتين 0 

2) عند خفض درجة حرارة DNA فان الأشرطة المفردة تميل إلى الوصول إلى حالة الثبات عن طريق تزاوج كل 

     شريط مع شريط آخر لتكوين لولب مزدوج مرة أخرى مع ملاحظة أن :- 

     أ- اى شريط مفرد من DNA أو RNA يمكنهما تكوين لولب مزدوج إذا وجد بينهما تتابعات ولو قصيرة من 

            القواعد المتبادلة 0 

     ب-  تتوقف شدة التصاق الشريطين على درجة التكامل بين تتابعات قواعدهما النتروجينية 0 

    جـ- يمكن قياس شدة الالتصاق بين شريطي النيوكلوتيدات بمقدار الحرارة اللازمة لفصلهما 0 

 س28 / كيف يمكن تهجين الحمض النووى ؟

الاجابة :

يمكن استخدام قدرة الشريط المفرد لـ DNA أو RNA على الالتصاق طوليا في إنتاج لولب مزدوج هجين وذلك :-

أ- بمزج الأحماض النووية من مصدرين مختلفين من الكائنات الحية , ثم رفع درجة الحرارة إلى 100 درجة مئوية حيث تتكسر الروابط الهيدروجينية وتنفصل الأشرطة عن بعضها 0 

ب- عندما يسمح للخليط أن يبرد فان بعض اللوالب المزدوجة الأصلية تتكون , وفى نفس الوقت  يتكون عدد من 

     اللوالب المزدوجة الهجين يتكون كل منها من شريطين من كلا المصدرين 0 

س29 / وضح اهمية تهجين الحمض النووى ؟ 

1) الكشف عن وجود جين معين وباى كمية يوجد : 

ويتم ذلك بان يحضر شريط مفرد لتتابعات النيوكلوتيدات يتكامل مع احد أشرطة الجين محل الدراسة وتستخدم النظائر المشعة في تحضير هذا الشريط حتى يسهل التعرف عليه بعد ذلك , ثم يخلط هذا الشريط مع العينة غير المعروفة ويستدل على وجود الجين بالسرعة التي تتكون بها اللوالب المزدوجة المشعة0 

2) تحديد العلاقات التطورية بين الأنواع المختلفة 00 فكلما كانت العلاقات التطورية اقرب بين نوعين كلما تشابه تتابع نيوكلوتيدات  DNA بهما , وبالتالي كلما زادت درجة التهجين بينهما 0  

س30/ علل : توجد سلالة من البكتيريا لاتستطيع الفيروسات التكاثر بداخلها ؟
صيغة أخرى : ماذا يقصد بإنزيمات القصر البكتيرية ؟

الاجابة : 
هذه البكتيريا تحتوى على إنزيمات القصر البكتيرية وهى مجموعة من الإنزيمات تكونها سلالات البكتيريا المقاومة للفيروسات حيث تتعرف على مواقع معينة على جزيء DNA   الفيروسي الغريب وتهضمه إلى قطع عديمة الفائدة 0 

س/ كيف تتعرف إنزيمات القصر البكتيرية على جزيء DNA الذى تؤثر عليه ؟  

الاجابة : 

 حيث أن كل إنزيم من هذه الإنزيمات يتعرف على تتابع معين للنيوكلوتيدات مكون من 7:4 نيوكلوتيدات  يعرف بمواقع التعارف ويقص الإنزيم جزيء DNA عند أو بالقرب من موقع التعارف 0

س31 / ماهى خصائص موقع التعارف ؟ مع ذكر مثال للتوضيح ؟ 

الاجابة :

1- تتابع القواعد النيتروجينية على شريطي DNA عند موقع القطع يكون هو نفسه عندما يقرا على كل  شريط في 

      اتجاه 3  0    
2- لكل انزيم قصر علامة تعارف خاصة به تختلف عن غيره .

مثال لأحد تتابعات التعرف على جزيء DNA :-

                                                5 G – A – A –T – T – C …. 3      

                                               5 3 C – T – T – A – A – G ….

                                           تأثير احد إنزيمات القصر على جزيء DNA                      

س32/ لماذا لا تهاجم إنزيمات القصر DNA الخاص بالخلية البكتيرية ؟ 

   الاجابة : 

كي تحافظ الخلية البكتيرية على DNA الخاص بها فإنها تكون إنزيمات معدلة , حيث تضيف مجموعة مثيل
( -CH3 ) إلى النيوكلوتيدات في مواقع جزيء DNA البكتيري التي تتماثل مع مواقع التعرف على الفيروس مما يجعل DNA البكتيري مقاوما لفعل هذا الإنزيم 0 

س33 / علل : أهمية إنزيمات القصر ؟
الاجابة :     

توفر إنزيمات القصر وسيلة لقص DNA إلى قطع معلومة النيوكلوتيدات عند أطرافها , كما أن العديد  منها يكون 

أطرافا مائلة ذات طرفين مفردي الشريط يطلق عليهما الأطراف اللاصقة ( علل ) لان قواعدها تتزاوج مع طرف قطعة

أخرى لشريط آخر نتج عن استخدام نفس الإنزيم على اىDNA  آخر, ويمكن بعد ذلك ربط الطرفين إلى شريط واحد 

بواسطة إنزيم الربط 

س34 / كيف يمكن للباحث لصق قطعة معينة من جزيء DNA بقطعة أخرى من جزيء آخر ؟ 

الاجابة : 

وفق الخطوات الآتية :- 

1) تعامل القطعتين بإنزيم قصر مناسب واحد فيقصهما ويكون لهما أطراف مائلة مفردة الشريط لاصقة 0 

2) عندما يتم خلط القطعتين فان بعض النهايات اللاصقة لإحداهما  تتزاوج قواعدها مع النهايات اللاصقة للقطعة الاخرى , ثم يتم ربط الطرفين إلى شريط واحد بواسطة إنزيم الربط 0 

س35 / ماذا يقصد بإستنساخ DNA   ؟ وما هى خطواته ؟ 
الاجابة : 

مفهوم الاستنساخ :  يقصد به إنتاج العديد من نسخ جين ما أو قطعة من DNA وذلك بلصقها بجزيء ما يحملها إلى داخل  خلية بكتيرية , وعادة ما يكون هذا الحامل فاج أو بلازميد 0 

س / خطوات الاستنساخ

1- يعامل كل من الجين والبلازميد بنفس إنزيم القصر لتكوين نهايات مفردة الشريط متكاملة القواعد لاصقة0 

2- عندما يتم خلط كل من الجين والبلازميد فان بعض النهايات اللاصقة للبلازميد تتزاوج قواعدها مع النهايات اللاصقة  للجين , ثم يتم ربط  الاثنين معا بواسطة إنزيم ربط 0 

 3- يضاف بعد ذلك البلازميد اإلى مزرعة بكتيرية أو خلايا خميرة سبق معاملة نفاذيتها لزيادة نفاذيتها لـ DNA حيث تدخل بعض البلازميدات إلى داخل الخلايا وكلما نمت الخلايا وانقسمت تتضاعف البلازميدات مع تضاعف المحتوى الجينى للخلية , وبعد ذلك يتم تكسير هذه الخلايا  وتحرير البلازميدات 0 

 4- باستخدام نفس إنزيم القصر الذي سبق استخدامه يتم إطلاق الجين من البلازميدات , ثم يتم عزل هذه الجينات بالطرد المركزي المفرق 0 

س36 / ماهى أهمية أستنساخ DNA ؟ 

الاجابة : 

اهمية الاستنساخ : 

يصبح لدى الباحث كمية كافية من الجين يستطيع أن يحللها لمعرفة تتابع النيوكلوتيدات بها أو يمكن زراعتها في خلية أخرى .    

س37 / من أين يأتى الباحث بقطع DNA لاستنساخها ( مضاعفتها ) ؟ 
الاجابة :

هناك طريقتان للحصول على قطع DNA لمضاعفتها

الطريقة الأولى :- من المحتوى الجينى للخلية 

حيث يتم الحصول على المحتوى الجينى للخلية ( كل DNA بها) وبواسطة إنزيمات القصر يتم قصDNA      إلى 

ملايين القطع , ويتم لصق هذه القطع ببلازميدات أو فاج لمضاعفتها ويتم استخدام تقنيات مختلفة لعزل تتابع DNA 

المرغوب في التعامل معه 0 
الطرقة الثانية :-  ( وهى الأفضل ) 

من الخلايا التي يكون فيها الجين الذي نود التعامل معه نشطا ( مثل خلايا البنكرياس التي تكون الأنسولين أو الخلايا 

المولدة لكرات الدم الحمراء التي تكون الهيموجلوبين ) حيث :- 

1- يتم عزل الحمض النووي mRNA  الموجود في هذه الخلايا بكميات كبيرة والذي يحمل الرسالة اللازمة  لبناء 

     البروتينات 0 

 2- يستخدم هذا الحمض النووي كقالب لبناء DNA الذي يتكامل معه ويشبه ذلك تضاعف DNA إلى حد كبير , ويتم 

     ذلك باستخدام إنزيم النسخ العكسي حيث توجد شفرة هذا الإنزيم في الفيروسات التي محتواها الجينى RNA  

    فيستخدم في تحويل محتواها من RNA إلى DNA الذي يرتبط بالمحتوى الجينى منDNA   في الخلية العائلة 0

 3- ماان ينتهي إنزيم النسخ العكسي من بناء شريط مفرد من DNA فانه يتم بناء الشريط الذي يتكامل مع باستخدام 

     إنزيم البلمرة 0 

 4- بعد ذلك يمكن مضاعفة هذا اللولب المزدوج من DNA 0   

س38 / علل : أهمية جهاز PCR ؟

الاجابة :

جهاز ( PCR ) ( Polymerase Chain Reaction )

 ويستخدم حاليا لمضاعفة قطع  DNA  جهاز ( PCR ) ( Polymerase Chain Reaction ) الذى يستخدم  انزيم   tag polymerase  الذى يعمل عند درجة حرارة مرتفعة ويستطيع خلال دقائق معدودة من مضاعفة قطع 

 DNA الاف المرات 0 

س39 / ماذا يقصد بتكنولوجيا DNA معاد الاتحاد
الاجابة : 
اى إدخال جزء من  DNA الخاص بكائن حي إلى خلايا كائن حي اخر0 
س40 / ماهى أهم التطبيقات العملية لتكنولوجيا DNA معاد الاتحاد ؟ 
الاجابة : 

(1) إنتاج بروتينات مفيدة على نطاق تجارى :         (مثال ذلك هرمون الأنسولين البشرى ) 

حيث كان هرمون الأنسولين البشرى هو أول بروتين يتم إنتاجه بتكنولوجيا DNA معاد الاتحاد حيث كان يتم 

استخلاص الأنسولين قبل ذلك من بنكرياس الماشية والخنازير وهذه العملية طويلة ومرتفعة التكاليف ومع أن 

الأنسولين البشرى الذي تنتجه البكتيريا مازال مرتفع التكلفة إلا انه أفضل لبعض مرضى السكر الذين لا يتحملون 

الفروق الطفيفة بين الأنسولين البشرى وأنسولين الأنواع الأخرى 0 

ومع تحسن طرق الإنتاج فان الأنسولين البكتيري قد يصير اقل تكلفة 0 

(2) تكوين بكتيريا تحتوى على جينات الانتروفيرونات البشرية :

أ-   تعريف الانتروفيرونات البشرية : 

الانتروفيرونات البشرية بروتينات توقف تضاعف الفيروسات وخاصة تلك التي يتكون محتواها الجينى منRNA   مثل فيروس الأنفلونزا وشلل الأطفال 0 

ب-  أين يتم بناء الانتروفيرونات البشرية :- 

ويتم بنائها في جسم الإنسان وتنطلق من الخلايا المصابة بالفيروس وتعمل على وقاية الخلايا المجاورة من مهاجمة 

الفيروس , ويبدو أن الانتروفيرونات قد تكون مفيدة في علاج بعض الأمراض الفيروسية كبعض أنواع السرطان 0 

جـ- نظرا لان الانتروفيرون المستخدم في الطب حتى عام 1970 كان يستخلص بصعوبة من الخلايا البشرية لذلك كان 

مرتفع الثمن نادر الوجود , إلا أن الباحثون في الثمانينات تمكنوا من إدخال 15 جين بشرى للانتروفيرون إلى داخل 

خلايا بكتيرية وبذلك أصبح الانتروفيرون الآن وفيرا ورخيص الثمن نسبيا , وان كانت الدراسات الخاصة باستخدام الانتروفيرون في علاج السرطان قد جاءت مخيبة للامال0 

س41 / ماهى أهم مجالات استخدام تقنية  DNA معاد الاتحاد فى الحياة العملية ؟ 

الاجابة :
1- تشخيص الخلل الوراثى إما قبل أو بعد الميلاد 0 

2- تشخيص الأمراض المعدية مثل الالتهاب الكبدي الوبائي 0 

3- تحضير لقاحات أكثر أمانا عن طريق تحضير عينة ضعيفة من مسبب المرض 0 

4- إنتاج مركبات كيميائية بتسخير بعض الكائنات الدقيقة 0 

5- إنتاج إنزيمات لاستخدامها في صناعة الألبان بدلا من تلك التي يحصل عليها من صغار الأبقار 0 

6- التخلص من المخلفات العضوية الناشئة عن الصناعة 0 

س42 / ماهى اهم الابحاث الزراعية والحيوانية المعتمدة على DNA معاد الاتحاد
الاجابة :

(1) هناك جهود كبيرة تبذل الآن في محاولة عزل ونقل الجينات الموجودة في النباتات البقولية والتي 

تمكنها من استضافة البكتيريا القادرة على تثبيت النتروجين الجوى في جذورها وذلك من اجل زرع هذه

الجينات في نباتات محاصيل أخرى لا تستطيع استيعاب هذه البكتيريا من اجل الاستغناء عن إضافة الأسمدة

النتروجينية عالية التكلفة والتي تسهم بقدر كبير في تلويث الماء في المناطق الزراعية 0 

(2) قد يتمكن الباحثون الزراعيين في القريب العاجل من إدخال جينات مقاومة للمبيدات العشبية ومقاومة 

لبعض الأمراض الهامة في نباتات المحاصيل 0 

(3) في النباتات الراقية تلصق الجينات التي يراد زراعتها بالعناصر المتنقلة بدلا من البلازميدات ( علل ) 

وهذا يعطى الجين فرصة اكبر للدخول في المحتوى الجينى للخلية , ويتم حاليا وبشكل روتيني نقل الجينات 

إلى خلايا نامية في مزارع للأنسجة 0 

(4) تمكن الباحثون من إدخال جين من سلالة ذبابة الفاكهة إلى سلالة أخرى فنتجت الأجنة التي انتقل لها 

هذا الجين الذي أضفى على الأفراد الناتجة لون الياقوت الأحمر للعين بدلا من اللون البني 0 

(5) قام باحثون آخرون بإدخال جين هرمون نمو فار من النوع الكبير أو من الإنسان غلى فئران من النوع

الصغير حيث نمت هذه إلى ضعف حجمها الطبيعي وقد انتقلت هذه الصفة إلى نتاجها من الفئران 0 

(6) هناك مجموعة أخرى من الباحثين تمكنت من تنمية خلايا البيتونيا والدخان محتوية على جينات أدخلت 

عليها إلى نباتات كاملة وقد انتقلت هذه الجينات إلى نتاج هذه النباتات خلال التكاثر اللاتزاوجى 0 

س43 / ينقسم العلماء الى فريقين : معارض ومؤيد للبحث فى مجال الهندسة الوراثيى – ناقش رأى كل مجموعة بإختصار ؟
 الاجابة :           

1-  هناك العديد من العلماء الذين يعتريهم القلق مما قد يحدث في حالة حدوث حادث مفاجىء كأن تنطلق في العالم 
     سلالة بكتيرية بها جين لإنتاج مادة سامة خطرة 0 

2-  الفريق الآخر من العلماء يرى أن لا داعي للقلق حيث أن البكتيريا المستخدمة في تجارب DNA معاد الاتحاد هي 
      E-Coli تعيش في أمعاء الإنسان , كما أن السلالة المستخدمة في التجارب لم تعيش في  داخل جسم الإنسان لعدة 
     آلاف من الأجيال حيث تغيرت وأصبحت غير قادرة على الحياة إلا في منازله في أنابيب الاختبار

س44 / ماذا يقصد بمفهوم الجينوم البشرى ؟ 
الاجابة :

مفهوم الجينوم البشرى يقصد به المجموعة الكاملة للجينات في الإنسان وقد توصل العلماء إلى أن هناك ما بين 60 – 80 ألف جين في الإنسان موجودة على ثلاثة وعشرون زوجا من الكر وموسومات وقد تم اكتشاف أكثر من نصف هذه الجينات حتىالآن

س45 / وضح طريقة ترتيب الكر وموسومات عند عمل الجينوم :  ( مهم جدا ) 
الاجابة :
ترتب الكر وموسومات حسب حجمها من رقم ( 1 ) إلى رقم ( 23 ) ولا يخضع الكروم وسوم ( X ) لهذا الترتيب فهو يلي الكروم وسوم السابع  في الحجم ولكنه يرتب في نهاية الكر وموسومات ويحمل رقم ( 23 ) ومن الجينات التي تم تحديدها على سبيل المثال : 

1)  جين البصمة ويقع على الكروم وسوم الثامن 

2)  وجينات فصائل الدم تقع على الكروم وسوم التاسع 

3)  والجين المسئول عن تكوين الأنسولين والجين المسئول عن تكوين الهيموجلوبين يقعان على الكروم وسوم 

        الحادي عشر 

4) وجين العمى اللوني وجين الهيموفيليا ( نزف الدم ) يقعان على الكروم وسوم ( X ) 

    وباستمرار البحث في الجينوم البشرى سنتمكن من تحديد هوية كل من الجينات التي تصنع الإنسان 0

س46 / ماهى أوجه الاستفاده من الجينوم البشرى ؟ 

الاجابة : 

 1- معرفة الجينات المسببة للأمراض الو راثية الشائعة والنادرة 0 

 2- معرفة الجينات المسببة لعجز الأعضاء عن أداء وظائف الجسم 0 

 3- الاستفادة من الجينوم البشرى في المستقبل في مجال صناعة العقاقير والوصول إلى عقاقير بلا آثار جانبية 0 

 4- دراسة تطور الكائنات الحية من خلال مقارنة الجينوم البشرى بغيره من جينات الكائنات الحية الأخرى 0 

 5- تحسين النسل من خلال التعرف على الجينات المرضية في الجنين قبل ولادته والعمل على تعديلها 0 

ويمكننا الآن ومن خلال شعرة أو حيوان منوي أن نحدد بدقة كل خصائص وصفات اى إنسان يعيش على الأرض 0

وبذلك يمكن من خلال الجينوم البشرى أن نرسم صورة لكل شخص بكل ملامح وجهه وسقوط شعرة من راسك ستفشى  كل معلوماتك الوراثية ويعرف الآخرون من أنت 0                           













































































































































































































